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Konference pokračovala příspěvkem 
„Reaktivace – Adaptace – Znovuvyuži-
tí“, jenž se zabýval reaktivací zastara-
lých území brownfi eldů. Byla předsta-
vena přestavba přístavů v Rotterdamu 
a v Amsterdamu (nadstavby nad stáva-
jícími skladovými budovami). Územní 
plán je fl exibilním nástrojem pro pláno-
vání obnovy starých území, která může 
obsahovat rekonstrukce starých částí 
a přidání nových při respektování archi-
tektonické identity. Je důležité, aby byl 
využíván celkový potenciál budov. Bu-
dované nové části musejí respektovat 
strategii smíšeného využití. Občas je 
nezbytné počítat i s tím, že některá úze-
mí, například okolí řek a zálivů, mohou 
být zaplavená. Je však důležité říct, že 
tato území jsou pro lidi atraktivní, a že 
je třeba využít jejich potenciál. Město 
by tak mělo obsahovat všechny atribu-
ty, které jsou pro dnešní dobu důležité, 
tedy například dobrou dopravní dostup-
nost a kulturní využití. Mělo by ale také 
respektovat trendy v ochraně životního 
prostředí. Hlavní důraz se musí dávat 

na znovuvyužívání území, která jsou již 
zastavěná, ale ztratila své využití. Je tak 
potřeba je znova reaktivovat, aby se do 
nich mohl vrátit život.

V odpoledním bloku byly představeny 
„Zkušenosti Evropské banky pro obno-
vu a rozvoj (EBRD) ve městech – rege-
nerační projekty v Chorvatsku i v za-
hraničí“. EBRD se co nejjednodušeji 
snaží investovat do kvalitativní změny 
života a budovat „nové mosty“, které 
propojují návrhy s realitou. Nestačí mít 
jen plány, je třeba mít silné téma, které 
je schopno je podporovat a realizovat. 
Evropská banka pro obnovu a rozvoj 
investuje stovky miliard euro do tisíců 
projektů ve 39 zemích světa. Projekty 
jsou posuzovány hned z několika úhlů, 
například zelená města se posuzují 
i z pohledu použitých technologií. Mu-
sejí se však potýkat s několika problé-
my, mezi které patří populační změny 
nebo i energetická bezpečnost. V plá-
nu je do roku 2025 investovat více než 
polovinu prostředků právě do zele-

ných projektů. Projekty podpořené Ev-
ropskou bankou pro obnovu a rozvoj 
jsou často držiteli významných oceně-
ní. Více informací je k nahlédnutí na 
stránkách www.ebrdgreencities.com.

Poslední příspěvek se zabýval rekon-
strukcí Muzea moderního umění v Ri-
jece, kde je využit každý protor pro po-
třebu výstavy.

Konference i přes počáteční nepřízeň 
a přesun termínu do on-line prostředí 
představila množství zajímavých projek-
tů a významných informací. Nové pohle-
dy na věc, jejich řešení i důsledky, kte-
ré přírodní katastrofy a pandemie mají, 
nás jako společnost opět posunují dopře-
du a lze jednoznačně říci, že konference 
splnila cíle, které si předsevzala.

Ing. Jakub Kotrla
Ústav územního rozvoje

Fakulta stavební VUT

Novinkou v nabídce vzdělávacích akti-
vit Národního památkového ústavu se 
stal v roce 2020 jednoletý specializo-
vaný kurz určený výkonným památká-
řům v obcích s rozšířenou působností, 
magistrátech a krajských úřadech. Pro 
tuto cílovou skupinu byl vůbec poprvé 
vytvořen samostatný vzdělávací pro-
jekt v historii Odboru edukace a další-
ho vzdělávání. Novým způsobem tak 
byla naplněna role NPÚ jako meto-
dického garanta v oblasti památkové 
péče. Kurz byl koncipován mimo jiné 
na základě dotazníkového šetření mezi 
referenty na obcích. Důležitým mo-
mentem bylo získání akreditace Mini-
sterstva vnitra umožňující úředníkům 
započítat absolvovanou výuku do po-
vinného vzdělávání úředníků.

Komplexní vzdělávací program šitý na 
míru „výkonným“ památkářům, nazva-
ný Památkové kompetence v praxi 

úředníka, je zaměřen na praktické zna-
losti a dovednosti z oblasti preventivní 
údržby stavebních památek, technolo-
gií pro památkovou péči a stavebního 
dozoru. Proto je vedle teoretické části 
položen důraz na praktické řemesl-
né dílny. Možné podoby workshopů 
pro úředníky jsou průběžně testovány 
také výzkumným týmem pod vedením 
Mgr. et. Mgr. Jany Tiché v rámci pro-
jektu DKRVO (Dlouhodobý koncepční 
rozvoj výzkumné organizace) s ná-
zvem Metody zpřístupnění památko-
vého fondu pro celoživotní vzdělávání. 
Jednoznačný přínos praktických dílen 
byl potvrzen již v roce 2019 na pilotní 
dílně štukatérských technik v Chlumu 
u České Lípy, kde si 17 úředníků vy-
zkoušelo omítání a obnovu štukových 
prvků vápennou technologií včetně 
ručního modelování štukových prvků, 
tažení římsových profi lů a výroby od-
litků. Workshop se uskutečnil díky vý-

znamné podpoře Ministerstva pro míst-
ní rozvoj. Pozitivní ohlasy na tento typ 
praktického vzdělávání úředníků a pod-
pora MMR přispěly značnou měrou 
k rozhodnutí nabídnout úředníkům spe-
cializovaný kurz zaměřený na rozvíjení 
jejich technologických kompetencí.

Do prvního ročníku kurzu Památkové 
kompetence v praxi úředníka se při-
hlásilo 37 zájemců. Zahájení bylo plá-
nováno na březen 2020. Bohužel přesně 
v tomto období začala platit omezení 
shromažďování vzhledem k rozšíření 
onemocnění covid-19. První přednášky 
se tak uskutečnily v červnu v přednáš-
kovém sále NPÚ v Praze. V září pak 
proběhla opět za podpory MMR tříden-
ní tesařská dílna ve spolupráci s od-
borníky z muzea v přírodě v Rožnově 
pod Radhoštěm. Účastníci ocenili pře-
devším praktické ukázky tesařských 
technik jak v dílnách, tak v terénu. 

PAMÁTKOVÉ KOMPETENCE V PRAXI ÚŘEDNÍKA
VZDĚLÁVACÍ PROGRAM NPÚ
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Mimořádným zážitkem byla exkurze 
s přednáškou hlavního garanta opravy 
vyhořelé chaty Libušín Libora Dvořá-
ka. Účastníci se shodli na tom, že dílna 
byla velmi přínosná. Ocenili možnost 
vlastnoručně si vyzkoušet tradiční ře-
meslné postupy, což je pro ně novou 
zkušeností a posílí v budoucnu jejich 
schopnost odborné argumentace při 
jednání s investory a projektanty pří-
mo na stavbách. 

Další průběh kurzu negativně ovlivnila 
druhá vlna pandemie, kdy jsme byli nu-
ceni přenést výuku do virtuálního pro-
storu. V říjnu, listopadu a prosinci jsme 
přednášky natáčeli kamerou a v reálném 
čase je mohli účastníci kurzu sledovat. 
Technická kvalita však nebyla dokona-

lá, výhodou bylo, že záznam přednášky 
si mohli zájemci přehrát zpětně.

Od ledna 2021 byla k on-line výu-
ce využívána profesionální licence 
Zoom, kdy účastníci kurzu sledovali 
PowerPointovou prezentaci a zároveň 
poslouchali výklad lektora. Technická 
kvalita přednášek se tak výrazně zlep-
šila. Přednášející i posluchači se velmi 
rychle naučili využívat chat k doplňu-
jícím otázkám a k okamžité reakci na 
prezentované problémy. 

Teoretická část výuky tak skončila 
v březnu 2021. Celkem proběhlo 24 
přednášek v rozsahu 60 hodin teore-
tické výuky. Vzhledem k nepříznivé 
epidemiologické situaci se zatím ne-

mohly uskutečnit další dvě plánované 
dílny. Kovářská dílna proběhla v červ-
nu letošního roku. Zednická dílna se 
uskuteční jako samostatný seminář 
pravděpodobně až v roce 2022.

Z dotazníkového šetření provedeného 
po ukončení kurzu vyplývá jedno-
značný přínos především pro kvalitněj-
ší výkon odborné práce – uvádí 81 % 
účastníků. Celkově bylo s kurzem vel-
mi spokojeno 100 % dotazovaných. 
Obsahové zaměření kurzu, výběr lek-
torů a jejich odborná erudice byly rov-
něž hodnoceny mimořádně vysokým 
skóre – přes 90 %. S on-line výukou 
bylo velmi spokojeno 54 % dotazova-
ných a poměrně spokojeno 46 %. 

V současné době evidujeme nové zá-
jemce o přihlášení do dalšího ročníku 
tohoto kurzu, který plánujeme zahájit 
již v říjnu letošního roku. Po zkušenos-
tech z prvního ročníku jsme se rozhodli 
koncipovat výuku jako kombinovanou – 
teoretické přednášky on-line a praktické 
dílny samozřejmě prezenčně v terénu. 

Podrobné informace poskytne na vyžá-
dání Hana Řezníčková, pracovnice Od-
boru edukace a dalšího vzdělávání gene-
rálního ředitelství NPÚ. 
Kontakt: reznickova.hana@npu.cz 
tel.: 603 156 224

Mgr. Ivana Svojtková
Odbor regionální politiky

Ministerstvo pro místní rozvoj ČR


